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PRESSEMITTEILUNG


 1. Lateinamerika Forum im Saarland „Willkommen in Lateinamerika!“
„Von alten und neuen Formen der Ressourcenausbeutung“


Am Freitag, den 20. April laden das Netzwerk Entwicklungspolitik im Saarland, die Europäische Akademie Otzenhausen und der Verein DreamCorner zum ersten Lateinamerika Forum „Willkommen in Lateinamerika - Von alten und neuen Formen der Ressourcenausbeutung“ ab 13 Uhr ins Bürgerzentrum Mühlenviertel (Richard-Wagner-Str. 6, 66111 Saarbrücken) ein. 

Das Publikum erwarten Vorträge und Diskussionen zum Thema Ressourcenschutz und Ressourcengerechtigkeit sowie Vernetzungsmöglichkeiten. Für das leibliche Wohl ist gesorgt. Abgerundet wird das Forum mit dem Kulturprogramm ab 19 Uhr in der Südamerikanischen Picadas Bar Sur (Eisenbahnstr. 6, 66117 Saarbrücken) durch die Livemusik der Los Musikandes und dem Pub Quiz mit Thomas Schulz von attac Saar. Der Eintritt ist frei. Das ausführliche Programm und der Link zur Anmeldung sind unter www.nes-web.de zu finden. 
Das Lateinamerika-Forum hat insgesamt zum Ziel, ein differenziertes Bild mit Sonnen- und Schattenseiten von Lateinamerika und seinen Staaten zu malen, indem es gemeinsame aktuelle Trends und widersprüchliche Entwicklungen am Beispiel ausgewählter Länder aufzeigt. Gleichzeitig soll das Forum als Plattform des interkulturellen Dialogs und des Austauschs dienen zwischen Lateinamerikaner*innen und Europäer*innen, die in Deutschland und der Großregion leben. 

Infos an die Presse:

Bild: Plakat zum Lateinamerika-Forum zur freien Verwendung
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