[bookmark: __DdeLink__20_956311417]Energiesparen in Kirchengemeinden – Start in die neue Projektrunde
Am 24. August 2017, 18 Uhr – 20 Uhr startet das Umweltnetzwerk Kirche Rhein-Mosel e.V. die neue Runde des Projektes Energiesparen in Kirchengemeinden in der Evangelischen Kirchengemeinde Maifeld, Uhlandstraße 9, 56751 Polch.
Das Umweltnetzwerk Kirche Rhein-Mosel e.V. ist ein gemeinnütziger Verein, der Kirchengemeinden und kirchliche Institutionen in Fragen des Umweltschutzes und der nachhaltigen Entwicklung unterstützt. Zum einen führt das Netzwerk Informationsveranstaltungen zu einem weiten Spektrum an Themen durch. Zum anderen unterstützt der Verein ganz konkret evangelische und katholische Kirchengemeinden beim Thema Energiesparen. Eine solche konkrete Hilfe ist das Projekt Energiesparen in Kirchengemeinden. Im Rahmen dieses Projektes werden Liegenschaften der teilnehmenden Kirchengemeinden durch Energieberater des Umweltnetzwerkes in Augenschein genommen. Der energetische Zustand des Gebäudes wird erfasst: Wie alt ist die Heizung und wie effizient wird diese betrieben? Wie sieht es mit anderen elektrischen Geräten oder der Beleuchtung aus? Wie ist die Dämmung der Gebäude? All diese Punkte werden bei einer Begehung der Gebäude mit Vertretern der Kirchengemeinden erfasst und besprochen. Die umfassende Datenerhebung mündet in einen Energiebericht, der neben der Bestandsaufnahme auch Empfehlungen an die Kirchengemeinde enthält, an welchen Stellen Energie eingespart werden kann. Viele der vorgeschlagenen Maßnahmen sind erfahrungsgemäß ohne oder nur mit geringen Investitionen umsetzbar, hier sind Verhaltensänderungen oder organisatorische Maßnahmen gefragt.
[bookmark: _GoBack] „Wichtig erscheint uns, dass der Energiebericht durch unsere Berater in den Gremien der Kirchengemeinde vorgestellt wird, um offene Fragen zu erörtern“, so Andreas Kirchgässner, Vorsitzender des Netzwerkes. Dem Austausch unter den Kirchengemeinden dient ein Erfahrungsaustausch, der durch das Umweltnetzwerk Kirche Rhein-Mosel e.V. organisiert wird. Hier kann erörtert werden, welche Erfolge bei der Energieeinsparung erzielt werden konnten bzw. welche Hemmnisse sich bei der Umsetzung von Energiesparmaßnahmen herausgestellt haben.
Bisher haben knapp 30 Kirchengemeinden am Projekt Energiesparen in Kirchengemeinden  teilgenommen. Für die Teilnahme am Projekt fällt nur ein geringer Eigenanteil an.
Am 24. August, 18.00 Uhr, informiert des Umweltnetzwerk Kirche Rhein-Mosel e.V. in der Evangelischen Kirchengemeinde Maifeld, Uhlandstraße 9, 56751 Polch über das Projekt. Eingeladen sind Presbyter, Kirchbaumeister, Verwaltungsräte, Pfarrgemeinderäte, Umweltbeauftragte, Pfarrer, Mitarbeiter von Rendanturen oder Gemeindeverbänden und alle anderen Interessierten.
Kirchengemeinden können sich hier für die Teilnahme am Projekt in der kommenden Heizperiode melden. Um Anmeldung wird gebeten: Rüdiger Kape, Tel. 0261/108-420, ruediger.Kape@kvmyk.de 
Weitere Informationen zum Projekt: www.umweltnetzwerkkircherheinmosel.de
Bilduntertitel: Die Thermographie zeigt die Kältebrücken (rote Farbe) in einem Pfarrhaus
