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 Koblenz, den 1. Juni 2017
EINLADUNG
zur Netzversammlung am 1. Juli 2017
10.00-14.00h –  Kirchenkreis Koblenz

Mainzerstr. 81, 56075 Koblenz

Im Kapitalismus gegen den Kapitalismus – 

Die Diskussion um ein neues Netz-Positionspapier geht weiter – 

Schwerpunkt:
Alternativen zum Kapitalismus?

Modelle und theoretische Ansätze im Check 
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Netz-Mitglieder und -FreundInnen,

die Weiterarbeit an dem Netz-Papier „Das ‚Ganze’ verändern“ geht dieses Jahr auf die Zielgrade und soll im kommenden Jahr mit allen interessierten Netzmitgliedern und -Gruppen sowie allen an Gesellschaftskritik Interessierten diskutiert werden. 
Als vorerst letzter zu diskutierender Aspekt werden Alternativansätze vor dem Hintergrund der Wert-Abspaltungskritik analysiert. Was sind die selbst-formulierten Ansprüche und Ansatzpunkte der verschiedenen Überwindungsvorschläge? Was sind die Kriterien dafür, dass von anti- bzw. nicht-kapitalistischen Ansätzen gesprochen werden kann? Welche Kriterien werden tatsächlich erfüllt?
Da es eine zunehmende Fülle an Ansätzen und Modellen gibt, wird in der Netzversammlung zunächst nur exemplarisch auf drei Ansätze eingegangen, die im deutschsprachigen Raum, aber auch darüber hinaus, Bekanntheit erlangt haben: Gemeinwohlökonomie, Commons/Gemeingüter und Parecon. Diese und weitere Ansätze wie Postwachstumsökonomie, Öko-Sozialismus, Buen Vivir, Peer Economy etc., die in einer 2018 erscheinenden Publikation analysiert werden, scheinen den Anspruch zu haben, den Kapitalismus zu überwinden, ihn in eine andere Gesellschafts- oder Wirtschaftsform zu transformieren. Reformierende, d.h. pragmatische Ansätze innerhalb des Kapitalismus werden nicht vom Referenten (Dominic Kloos) berücksichtigt.

Für das leibliche Wohl wird auch gesorgt sein: Wie immer gibt es gegen 13 Uhr ein leckeres Mittagessen (auch vegetarisch). Um Anmeldung (Kontakt siehe oben) bis zum 27.06.17 wegen Organisation des Essens wird gebeten.

Mit freundlichen Grüßen
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i.A. des Netz-Vortsandes

Dominic Kloos 
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