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[bookmark: _GoBack]Antikriegstag 2021: Kundgebung Abrüstung jetzt! FCAS stoppen! Atomwaffen verbieten! und Lesung „Du irrst, Lysistrate! Die Rede der Hetäre Megara an Lysistrate und die Frauen von Athen.“
Kundgebung des FriedensNetz Saar und Lesung des Theaters im Viertel (TiV)
Mittwoch, 1.09.2021, 18 Uhr, Landwehrplatz Saarbrücken
Erstmals findet im Rahmen der Antikriegstagskundgebung eine Lesung statt. Aus „WENN DU GEREDET HÄTTEST, DESDEMONA“ – Christine Brückners „Ungehaltene Reden ungehaltener Frauen“ liest Christine Münster-Domke „Du irrst, Lysistrate! Die Rede der Hetäre Megara an Lysistrate und die Frauen von Athen.“ Sprachlich virtuos, unterhaltend wie erhellend sind die 1983 entstandenen ungehaltenen Reden ungehaltener Frauen nach wie vor richtungsweisend für einen – zwar fiktiven jedoch realistischen – Einspruch aus weiblicher Perspektive.
Angesichts der sich zuspitzenden Krisen und Katastrophen fordert die Friedenbewegung ein sofortiges Umsteuern zu Abrüstung und Entspannung. Krieg und Rüstung sind die größten Klimakiller – daran ändern auch Bergepanzer in Hochwassergebieten nichts. Es gilt, die Ursachen zu bekämpfen.
Der deutsche Rüstungshaushalt steigt 2021 weiter auf skandalöse 46,93 Milliarden Euro. Bereits heute bestreitet die NATO nach SIPRI-Angaben 56% der weltweiten Rüstungsausgaben, China und Russland kommen zusammen auf 16%. Das bedeutet: Die NATO muss sofort alle neuen Rüstungsprojekte stoppen. 
Wir fordern:
· Atomwaffenverbot durchsetzen! Unterzeichnung des Atomwaffenverbotsvertrags auch durch Deutschland! Abzug aller Atomwaffen aus Deutschland! (Büchel/Eifel)
· Abrüsten statt Aufrüsten! Nein zur Erhöhung der Rüstungsausgaben auf 2% des Bruttoinlandsprodukts! Schluss mit dem 100-Milliarden-Projekt Future Combat Air System (FCAS)
· Entspannung und Zusammenarbeit statt Säbelrasseln und Konfrontation! Rückkehr zum Völkerrecht!
· Waffenlieferungen stoppen! - Schluss mit Auslandsinterventionen der Bundeswehr!
· Keine Drohnenkriege! Keine bewaffneten Drohnen für die Bundeswehr!
· Auflösung der Air Base in Ramstein und aller anderen Militärbasen!
· Klimaschutz statt Kriegsvorbereitung, militärische Übungsflüge stoppen!
· Keine weitere Militarisierung der EU!
· Investitionen in Gesundheit, Umwelt, Bildung, Soziales und Kultur!
· Grenzen öffnen für Menschen – Grenzen schließen für Waffen, Fluchtursachen bekämpfen!
· Schluss mit der Unterstützung von Angriffskriegen und diktatorischen Regimen!
· Umsetzung des Konzeptes „Sicherheit neu denken“! www.sicherheitneudenken.de
Wir unterstützen den Aufruf des DGB zum 1.09.2021, in dem es heißt:
„Es ist höchste Zeit, das Ruder herum zu reißen! Wir benötigen die Rüstungs-Milliarden dringend für andere Zwecke. Im Zuge der Corona-Krise haben sich die sozialen Ungleichheiten und die Verteilungskonflikte in unserem Land und weltweit verschärft. Auch jenseits der Auswirkungen der Pandemie zeigt sich, wie sehr wir auf einen starken und solidarischen Sozialstaat angewiesen sind, der über solide Finanzierungsgrundlagen verfügt.“
https://www.dgb.de/termine/++co++38bd0476-df22-11eb-9bc1-001a4a160123
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