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An die Medien im Saarland
[bookmark: _GoBack]Saarwellingen, den 03. März 2022
Kundgebung und Menschenkette über die Saar: Die Waffen nieder - Rückzug der russischen Truppen aus der Ukraine - Brücken bauen für den Frieden - Abrüsten und Klima retten statt Aufrüsten
Samstag, 05.03.2022 um 11.55 Uhr	Saarbrücken; Tbilisser Platz (Staatstheater) und Alte Brücke
Das FriedensNetz Saar ruft erneut zu einer Friedensaktion für die sofortige Beendigung des völkerrechtswidrigen brutalen Angriffskriegs Russlands gegen die Ukraine auf. Unsere Solidarität und unsere Gedanken sind bei den Menschen in der Ukraine, die unter diesem furchtbaren Krieg leiden.
Wir fordern einen umgehenden Waffenstillstand. Verhandeln statt Schießen!
Wir lehnen Waffenlieferungen in die Krisenregion weiter ab, weil wir befürchten, dass sie den Krieg weiter eskalieren und die Ukraine auf Jahre zum Schauplatz eines Kriegs ähnlich dem in Syrien machen würden– mit noch mehr Leid und zivilen Opfern.
Wir unterstützen gezielte Sanktionen, die Oligarchen, kapitalistische Großunternehmen und die Finanziers des Krieges in Russland treffen. Wir lehnen Sanktionen ab, die die Bevölkerung treffen.
Wir sind entsetzt über das neue Aufrüstungsprogramm der Bundesregierung, das Deutschland zu einer militärischen Großmacht im Weltformat machen soll und fordern angesichts der Überrüstung der NATO-Staaten Abrüsten statt Aufrüsten.
Wir fordern sämtliche Staaten dazu auf, endlich die todbringende Spirale von Rüstung und Gegenrüstung zu durchbrechen und Maßnahmen der Entspannung einzuleiten!
Wir begrüßen die bedingungslose Aufnahme ukrainischer Flüchtlinge in der EU und fordern die rassistische Ausgrenzung anderer Flüchtlinge an den Grenzen sofort zu stoppen sowie das Ende europäischer Abschottungspolitik!
Lasst uns Brücken bauen für den Frieden und für eine Politik der gemeinsamen Sicherheit auf die Straße gehen. 
Wir bitten die Teilnehmer*innen, Schals und Tücher für die Menschenkette mitzubringen.
Mit freundlichen Friedensgrüßen
Waltraud Andruet          Für das FriedensNetz Saar
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