Sonntag, 18. September 2022 Tag des offenen Ateliers in Saarwellingen mit Ausstellung, Führung und Konzert.
Die Tage der Bildenden Kunst haben sich bundesweit als Kulturereignis etabliert. Das „ Atelier Mario Andruet“ hat angeregt, nach Jahren des Stillstands, wieder einmal einen Tag des offenen Ateliers in Saarwellingen durchzuführen. KünstlerInnen unserer Gemeinde waren eingeladen, für einen Tag ihre Ateliers zu öffnen und ihre Werke dem Publikum zu präsentieren. 
Beginnen werden wir den Tag des offenen Ateliers mit der Vernissage von Roland Schmitt – Mario Andruet: Innenwelten – Außenwelten 11.00 Uhr im Kulturtreff Altes Rathaus.
Die beiden befreundete Künstler Roland Schmitt und Mario Andruet werden ihre Werke im Kulturtreff Altes Rathaus präsentieren. Die Laudatio dazu wird Gaetano Groß übernehmen.
Der 1958 in Saarlouis geborene in Felsberg aufgewachsene Künstler Roland Schmitt lebt in Saarwellingen. Nach der Ausbildung zum Werkzeugmacher und einem Grundstudium für Grafikdesign arbeitet er seit 1988 als freischaffender Künstler und Grafiker. Seine Bilder sind Ausflüge in detailreiche neugierig machende Seelenlandschaften.
Roland Schmitt lebt von seiner Kunst. Er hat sich mit seinen fantastisch-realistischen Gemälden, Ausstellungen in Deutschland, Frankreich und Luxemburg einen Namen gemacht. „Ein Bild ist nicht von vornherein fertig ausgedacht und festgelegt. Während man daran arbeitet, verändert es sich in dem gleichen Maße wie die Gedanken. Und wenn es fertig ist verändert es sich immer weiter entsprechend der jeweiligen Gemütsverfassung desjenigen, der es gerade betrachtet..“ (Pablo Picasso).
Mario Andruet, geboren 1954 in Saarwellingen, beschäftigt sich seit frühester Kindheit mit authentischer gegenständlicher Malerei.
Sein künstlerisches Talent manifestiert sich nicht nur in seinen Bildern,
sondern auch im architektonischen und innenarchitektonischen Bereich, in Kleinskulptueren und Reliefs sowie in der Gartengestaltung.
Als Aktionskünstler setzt Mario Andruet seine Werke im Rahmen seines
Engagements für Frieden, Gerechtigkeit und Bewahrung der Schöpfung ein.          Die Ausstellung kann ab dem 18.09. bis zum 5. November 2022 zu den Öffnungszeiten des Bistros „Altes Rathaus“ (Di-Sa, 18-22h sowie während der Matineen) besucht werden.

Das Atelier Mario Andruet lädt von 11.00 bis 18.00 Uhr zum Tag des offenen Ateliers ein. Mit der Ausstellung „KUNST TRIFFT NACHHALTIGKEIT“ präsentieren sich mehreren KünstlerInnen im Kultur/Ort. Mit Führung und einem Konzert laden wir Besucher ein, das Atelier zu besuchen. Seit gut 8 Jahren findet im Atelier jeden ersten Sonntag im Monat ein Kurs -und Malworkshop statt – bei gutem Wetter im Hof, andernfalls in den Innenräumen. Derzeit kommen bis zu 13 TeilnehmerInnen zu den monatlichen Treffs. Zu dem Thema „Nachhaltigkeit“ entstehen unter dem Coaching von Mario Andruet viele unterschiedliche Kunstgegenstände.
Das Atelier Mario Andruet dient stets der interkulturellen Kommunikation 
und bietet jungen Künstlern die Möglichkeit, ihre Werke auszustellen. Im Einklang mit einem großzügigen, vielfältig gestalteten Garten mit nachhaltigem Anbau bildet das Atelier einen Ort der Begegnung, des Friedens und des Miteinanders.
Dr. Eva Kell wird um 15.00 Uhr in die Ausstellung einführen. Ro Gebhard und Sohn werden die Ausstellung musikalisch gestalten. Bei Kaffee und Kuchen gibt es die Möglichkeit, sich auszutauschen.
Infos unter.: www.atelierandruet.de
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